Questao 1

Incompleto
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Considerem um banho (ou reservatério) térmico e de pressao, que constitui o entorno de um sistema. Por exemplo, o ar
de uma sala fechada como o entorno, e uma xicara de cha quente como o sistema. Esse banho térmico e de presséo
interage com o sistema, de tal forma que tanto a temperatura quanto o volume sofrem variaces extremamente
pequenas (as pequenas variacées no volume ocorrem para manter a pressdo constante). Vamos analisar quao pequenas
sao essas variacoes, e como elas devem ser tratadas ao calcularmos a variacdo de entropia do banho.

Vamos definir Q@banho COMO a energia transferida na forma de calor para o banho (ou seja, se Qbanho < 0 0 banho cede
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energia ao sistema). Partindo da expressdo d.S = T e supondo T = Tj.nhe COMO constante, o resultado para a

variacéo de entropia do banho é igual a

Qbanho/Tbanho-
0, pois ndo ha variagao de temperatura.

~ 0, pois a variacao de temperatura é desprezivel.

o Qbanho / Tbanho .
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Questdo 2 Vamos recalcular com um pouco mais de cuidado a entropia do banho térmico e de pressao. Suponham que o banho
Incompleto seja formado por um gas ideal contendo N moléculas, com calor especifico C'y, medido por molécula. Ao receber
uma transferéncia de energia QQbanho €m forma de calor, sua temperatura varia de Ti,b para Tf‘b e seu volume varia

Vale 1,00 ponto(s).
de V;; para Vf‘b. Avariacdo de entropia do banho, AShanhe, € dada por

v M:arcar Qbanho
qu.estao Tf,b
V4 Ed|tar Tf,b
questdo NkB In T. P Vfb - ab)
i,b
be Vfb
NCy 1 — | + Nkl — 1.
Vn(Ta,b) Bn(Vé,b)
be Vfb
Nkpl . NCy1 — ).
° H(Tz,b) L H(V@,b)
Ty,
NCyIn{ == ) = P(Vpy — Vip).
i,b
Qbanho
Tip

Q;anho + P (Vip — Vip).
1

Fazendo as substituicdes Tf,b = Ti,b e V_f,b = V,g,b na expressao para a variacdo da entropia do banho, obtemos

ASba.rlho igual a
1.

In(2).
NCy In(Qvanho/Tip)-

Qbanho/Tip-
0.

NkgIn(Qvanho/Tip)-

O resultado esta de acordo com o obtido na questdo anterior? Se nao estiver, qual dos resultados esta correto?
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Questdo 3 Em um banho (reservatério) térmico e de pressao, para que a temperatura permaneca aproximadamente constante,
Incompleto o calor especifico Cy, deve se anular.

a variagdo no volume V deve ser compensada pela variacdo na pressao P, de tal forma que o produto
PV permaneca constante.

Vale 1,00 ponto(s).

LG tanto a pressao quanto o volume devem permanecer constantes.

[Tl basta aumentar o tamanho do banho com relacdo ao sistema, fazendo [N muito grande.
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Escrevendo Ty = T;p + AT, com AT /T;, < 1, temos que ln( = )

Tip
_ AT
éigualaln| 1+ :

Ty
. AT
égigualaln| 1+ — ).
Tf,b
tende a @.
ib
tende a
ib
AT
tende a —.
Tf,b

Um pouco de matematica: se tivermos dois nimeros a e b tais que, em um certo limite, a — oo e b — 0, entdo o
produto ab é indefinido, e deve ser melhor trabalhado antes de se tomar tal limite. No caso de um limite para o
banho térmico e de pressao, procure identificar as quantidades que tendem a zero e as que tendem a infinito.

Analogamente a temperatura, escrevendo V¢, = V;, + AV, responda: a entropia, calculada na questéo 2 e com os
limites devidamente levados em conta, resulta em

NCyAT NkgAV
T N Vie
AF; i NkgAV
Tip Vip
NCyAT NkgAT
Tip N Tip
Qbanho N NkpAV
Tip Vip
Qoo , NCyAT  NksAV.
T T Vi

0.

Qbanho N NCy AT
Tip Tip
NCyAT PAV

T N Ty

Como vocé explica a discrepancia que persiste com o resultado da questao 1?
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